
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 12. Juli 2019 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Sandro Hersel, Fraktion der AfD 
 
 
Justizausbildung in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Personen begannen in den Jahren 2010 bis 2018 eine Aus-

bildung zum Justizwachtmeister (bitte jeweils nach Jahren getrennt 

angeben)? 

 

 

 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

6 18 5 4 0 10 6 8 7 

 

 

 
2. Wie viele Personen begannen in den Jahren 2010 bis 2018 eine Aus-

bildung als Justizvollzugsanwärter (bitte jeweils nach Jahren getrennt 

angeben)? 

 

 

 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

15 14 14 17 37 18 0 14 11 

 

 

  



Drucksache 7/3818 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 2 

 
3. Wie viele Personen begannen in den Jahren 2010 bis 2018 eine Aus-

bildung zum Justizfachangestellten (bitte jeweils nach Jahren getrennt 

angeben)? 

 

 

 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

15 15 15 16 14 17 16 25 29 

 

 

 
4. Wie viele Personen begannen in den Jahren 2010 bis 2018 eine Aus-

bildung zum Gerichtsvollzieher (bitte jeweils nach Jahren getrennt 

angeben)? 

 

 

 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

0 0 5 0 8 5 5 4 4 

 

 

 
5. Wie viele Personen begannen in den Jahren 2010 bis 2018 eine Aus-

bildung als Rechtspflegeranwärter (bitte jeweils nach Jahren getrennt 

angeben)? 

 

 

 

Das Studium für die Fachrichtung Rechtspfleger beginnt grundsätzlich in einem zweijährigen 

Turnus. 2018 wurde die Einstellung in den Vorbereitungsdienst ausgesetzt, da eine 

Übernahme der Rechtspflegeranwärter 2021 nicht gewährleistet werden kann. 

 

 

 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

24 0 21 0 15 0 15 0 0 
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6. Wie viele Personen begannen in den Jahren 2010 bis 2018 ihr juris-

tisches Referendariat in Mecklenburg-Vorpommern (bitte jeweils nach 

Jahren getrennt angeben)? 

 

 

 

2010 Juni 30 54 

Dezember 24 

2011 Juni 30 65 

Dezember 35 

2012 Juni 31 65 

Dezember 34 

2013 Juni 38 65 

Dezember 27 

2014 Juni 21 43 

Dezember 22 

2015 Juni 24 41 

Dezember 17 

2016 Juni 16 42 

Dezember 26 

2017 Juni 25 55 

Dezember 30 

2018 Juni 15 49 

Dezember 34 

 

 


